
Determinant matice
Č́ıslo, které přǐrazujeme čtvercovým matićım. det A = |A| Význam pro hodnost matic,

geometrický význam v R2 a R3 - obsah lichoběžńıka, resp. objem rovnoběžnostěnu.
Pozn.: Pro čtvercové matice A a B stejného typu plat́ı det(A ·B) = det A ·det B, a také

det A = det A>

Pro matice typu (1,1) a (2,2) jednoduché, (3,3) - Sarrusovo pravidlo.

7. Spočtěte determinant matice

(a) (
−1 2
2 −4

)
(b) 1 2 1

0 −2 1
1 2 4


(c)  1 2 0

3 p 1
−1 0 3


Pozor! Pro výpočet determinant̊u matic (4, 4) a větš́ı NELZE Sarrusovo pravidlo použ́ıt!
Determinant a elementárńı řádkové úpravy, rozvoj podle řádku. Totéž pro sloupce.

7. Spočtěte determinant matice

(a) 
2 3 1 1
−2 0 2 2
1 1 0 −2
3 2 1 5

 (detA=24)

(b) 
3 2 1 4
2 1 3 −2
1 2 4 1
0 2 1 3

 (detA=40)
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Soustavy lineárńıch algebraických rovnic

Vyřešte následuj́ıćı tři soustavy dvou rovnic pro dvě neznámé

1.

x− y = 1

x+ 2y = 4

2.

x− 2y = 0

2x− 4y = 1

3.

x− 2y = 1

2x− 4y = 2

Co na to teorie?
Soustavu lineárńıch algebraických rovnic lze zapsat ve tvaru

Ax = b,

kde A je matice soustavy, x je sloupcový vektor neznámých, a b je tzv. vektor pravých stran.
Frobeniova věta: Soustava Ax = b má řešeńı právě tehdy, když h(A|b) = h(A).
Pokud je řešitelná plat́ı pro řešeńı nehomogenńı soustavy y:

y = x0 + VH , kde dimVH = n− h(A)

4. Vyřešte soustavu rovnic. Jaká je geometrická interpretace úlohy?

x+ y + z = 1

x− y + 2z = 1

2x + 3z = 2

5. Vyřešte homogenńı soustavu s matićı

A =


2 4 1 5
1 2 −3 −1
1 2 −1 1
−1 −2 −7 −9

 (dimVH=2)

6. Vyřešte soustavu rovnic. Jaká je geometrická interpretace úlohy?

2x− z = 3

−x+ y + 2z = 1

x+ y + z = 2 (střecha)

7. Vyřešte soustavu rovnic. Jaká je geometrická interpretace úlohy?

2x− 4y + 3z = 1

x− 2y + 4z = 3

3x− y + 5z = 2 (jediný pr̊useč́ık tř́ı rovin)
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